Comunicato Stampa

grande raduno mondiale a rimini

del rinnovamento carismatico cattolico

Organizzato dal Rinnovamento nello Spirito Santo, si svolgerà presso la Fiera di Rimini dal 28 aprile al 1° maggio prossimi. Prevista la partecipazione di circa 30mila persone, provenienti dall'Italia e da altri 70 paesi del mondo. 

Si svolgerà presso la Fiera di Rimini dal 28 aprile al 1° maggio prossimi il Raduno Mondiale del Rinnovamento Carismatico Cattolico, sul tema: "Tutte le nazioni cammineranno alla luce dell'Agnello". Organizzato dal Rinnovamento nello Spirito Santo (RnS), con il patrocinio dell'International Catholic Charismatic Renewal Services (ICCRS), al Raduno parteciperanno circa 30mila persone, provenienti dall'Italia e da altri 70 paesi del mondo. 

Tra i tanti ospiti, il cardinale James Francis Stafford, Presidente del Pontificio Consiglio per i Laici; il cardinale Alfonso Lòpez Trujillo, Presidente del Pontificio Consiglio per la Famiglia; mons. Stanislaw Rylko, Segretario del Pontificio Consiglio per i Laici; mons. Giuseppe Chiaretti, arcivescovo di Perugia-Città della Pieve; mons. Onesimo Cepeda Silva, vescovo di Ecatepec (Messico); mons. Mariano De Nicolò, vescovo di Rimini; p. Raniero Cantalamessa, predicatore apostolico; p. Jacques Philippe, responsabile della Comunità delle Beatitudini; p. Rufus Pereira, vice-presidente internazionale degli Esorcisti Cattolici; Allan Panozza, presidente dell'ICCRS; Ralph Martin, testimone delle origini del Rinnovamento.

Il programma del Raduno prevede varie relazioni ed interventi, oltre a momenti propriamente spirituali e liturgici. Tra i tanti appuntamenti, prevista una solenne celebrazione ecumenica, che vedrà la presenza di alcuni vescovi ed esponenti di diverse denominazioni cristiane provenienti da Stati Uniti ed Europa. Molto attesi poi un momento di condivisione con i leader di alcuni Movimenti ecclesiali italiani (Chiara Lubich dei Focolarini, Alessandro Zuccari della Comunità S. Egidio, Paola Bignardi dell’Azione Cattolica, don Luigi Negri di Comunione e Liberazione). E' anche previsto un grande spettacolo di evangelizzazione, cui parteciperanno artisti e gruppi musicali cristiani provenienti da Brasile, Stati Uniti, Ghana e Italia.

Parallelamente al Raduno, si svolgeranno inoltre due incontri riservati ai più piccoli: il Meeting Bambini (5-10 anni, sul tema: "Viva il Giubileo") ed il Meeting Ragazzi (11-13 anni, sul tema: "Il 2000 siamo noi"). In totale, i giovanissimi partecipanti saranno oltre un migliaio.
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