
                                        RINNOVAMENTO NELLO SPIRITO SANTO

                                  

Diocesi Sorrento-Castellammare di Stabia

Lo Spirito Santo,

con il suo soffio gagliardo,

prepara novità di “conversione, comunione ed unità”
Carissimi,

è così che ci piace condividere il progetto d’amore che DIO sta costruendo per noi giovani della Diocesi Sorrento-Castellammare di Stabia.

Accogliendo ancora lo straordinario invito dell’amato e compianto Papa Giovanni Paolo II ad alimentare l’ardore che viene dal Padre abbandonandosi, con incondizionata fiducia, al divino Viandante della strada verso Emmaus per infondere rinnovata speranza nella Luce della Parola che scioglie i cuori e apre gli occhi (Cfr. Lett. Apost. MANE NOBISCUM DOMINE, Introd.), Vi partecipiamo con gioia il tempo di grazia, pace e benedizioni che DIO ha previsto dal 6 al 8 gennaio p.v., nella terra benedetta di Loreto, ospiti della Casa Famiglia di Nazareth.

È lì che vivremo l’annuale Ritiro diocesano giovani del Rinnovamento nello Spirito Santo per gettare le basi di un’autentica formazione all’evangelizzazione e porre le fondamenta del cammino comunitario verso Siviglia 2006.

Accompagnati dai fratelli del Comitato diocesano di Servizio ci lasceremo guidare, per identificarci con i veri discepoli, verso l’esperienza personale del cammino da Gerusalemme ad Emmaus nell’assimilazione carismatica della potenza della Parola di DIO.

Alla sequela del Maestro saranno con noi: Mario e Odilia dell’Equipe di evangelizzazione AGAPE e don Giovanni Colasuono, amato sacerdote della Comunità don Orione presso la Prelatura di Pompei, assistente spirituale del corso.

Quota di partecipazione comprensiva del trasferimento da e per Loreto e di vitto e alloggio dalla cena del 6 al pranzo incluso dell’8 gennaio con sistemazione in camere multiple: 90,00 Euro
Per ulteriori informazioni rivolgersi a:

Tiziano De Gregorio, Equipe diocesana Giovani RnS, 333/3857474
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