“Rallegratevi nel Signore, sempre; ve lo ripeto ancora, rallegratevi…Il  Signore è vicino! Non angustiatevi per nulla…e la pace di Dio che sorpassa ogni intelligenza, custodirà i vostri cuori e i vostri pensieri in Cristo Gesù.”(Fil 4,4-7)

E’ questa la parola profetica, che ci guiderà in questo “Fine Anno Giovani”. Gesù vuole farci riscoprire la sua signoria nelle nostre vite e la gioia di appartenere al suo popolo, il popolo delle beatitudini!
Lo faremo nei giorni, che vanno dalla tarda mattinata di giovedì 29 dicembre 2005 al pranzo dell’1 gennaio 2006, nella nostra Casa Famiglia Nazareth di Loreto. Potremo così godere della presenza tutta speciale di Maria, nostra tenera Madre, che non mancherà di dispensare grazie particolari a tutti i partecipanti.
Saranno con noi Federico Luzietti, Coordinatore regionale delle Marche, Luca Marconi nostro Direttore generale, che terranno alcuni insegnamenti sul tema del Fine Anno, e don Luca Principi, che ci accompagnerà nella celebrazione dei sacramenti.

Pertanto…Giovani di tutta Italia vi aspettiamo numerosi!

Maria, Stella dell’evangelizzazione e Madre dei giovani ci guidi nel nostro cammino.

                                                                                                                       Maria Chiara Teloni
                                                                                                                           Delegata regionale giovani

